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《志鸿优秀教案》2014年秋八年级上册《1.2运动的描述》名师示范教学设计

eq \o(\s\up7(),\s\do5(整体设计))
新《义务教育初中物理课程标准》对本节的要求是：“知道机械运动，能举例说明机械运动的相对性。”机械运动的现象很普遍，学生也非常熟悉，因此，新教材中首先出示了一组有趣的图片，引起学生学习的兴趣；列举了许多机械运动的例子，说明了运动的普遍性。参照物在机械运动中起到“标准”作用，通过课本内容学习使学生体验类似的场景，使学生体验到：对于同一个物体，由于参照物的选择不同得到的运动状态可能不同，从而进一步认识物体运动和静止的相对性。

教学中教师应引导学生结合身边实例通过分析思考，理解运动物体的共同特点(即它们位置的改变)，掌握机械运动的概念，通过学生简单的实验及[image: image1.png]B 22 BLI(ZX XK CON




对实验的[image: image2.png]B 22 BLI(ZX XK CON




分析，说明运动和静止的相对性，进而理解参照物的概念，并能根据指定的参照物判断物体的运动和静止，会根据物体的运动情况判断参照物，获得应用物理知识解决实际问题的能力。

三维目标 

知识与技能
1．知道机械运动的概念。

2．知道参照物的概念。

3．知道物体的运动和静止是相对的。

过程与方法
1．体验物体运动和静止的相对性。

2．在观察现象、研究物体运动的相对性过程中，培养学生的分析和归纳能力。

情感、态度与价值观
认识运动是宇宙中的普遍现象，运动和静止是相对的，建立辩证唯物主义世界观。

教学重点          

机械运动，物体运动或静止的判断。

教学难点          

参照物的概念及参照物的选择。

教学方法          

观察法、讨论法、实验法。

课时安排          

1课时

eq \o(\s\up7(),\s\do5(课前准备))
文本、图片或视频资料；自制PPT[image: image3.png]B 22 BLI(ZX XK CON




课件。

eq \o(\s\up7(),\s\do5(教学过程))
导入新课
问题导入[image: image4.wmf]
第一次世界大战期间，一名法国飞行员在两千米高空飞行时，发现有一个小虫似的东西在身边蠕动，他伸手一抓，大吃一惊！原来抓到的竟是一颗德国制造的子弹。为什么飞行员能抓住飞行的子弹？可能吗？让学生在惊奇中讨论事件发生的原因，激起学习的兴趣。

[image: image5.wmf]
情景导入[image: image6.wmf]
展示物体运动的图片，感受我们身边的一切物体都在运动，平时认为不动的房屋、树木等随地球而转，同时绕太阳公转，整个太阳系、乃至整个银河系及宇宙，也都不停地运动。宇宙中的一切物体都在运动，绝对不动的物体是没有的。

[image: image7.wmf]
推进新课 

一、机械运动
教师引导  我们已经认识到了运动是宇宙中的普遍现象。奔驰的骏马、行驶的火车、自转中的地球、还有在空中飞行的飞机、奔腾的江水、划过夜空的流星、腾空而起的“神舟八号”飞船……这些运动的物体有什么共同特点呢？请用科学的语言对这些运动进行描述。

交流归纳  上述运动物体的位置随时间不断地发生变化。物理学中把物体位置的变化叫做机械运动。

eq \b\lc\ \rc\ (\a\vs4\al\co1(跟踪例题))
下列现象中不属于机械运动的是(    )。

[image: image8.wmf]
解析：本题主要考查机械运动的概念，物理学中把物体位置的变化叫机械运动，其中B、C、D三个选项中的物体位置都发生了变化，而A选项不是。

答案：A

二、参照物
现象探究  当你在路边站立时，你认为路边的树木是静止的；而当你乘坐在正在行驶的公共汽车上时，感觉路边树木在向后退，认为树木是运动的，为什么会有这样的感觉呢？

讨论交流：人通常是以地面为“标准”，相对于地面，树木没有位置的变化，认为是静止的；而当人乘坐在正在行驶的公共汽车上时，不自觉地选择汽车为“标准”，树木相对于汽车有位[image: image9.png]B 22 BLI(ZX XK CON




置的变化，所以感觉树木在运动、向后退。

探究归纳：在判断物体的运动和静止时总要选取一个物体作为标准。如果一个物体的位置相对这个标准发生了变化，就说它是运动的；如果没有变化，就说它是静止的。这个作为标准的物体叫参照物。

强调  关于参照物问题注意以下三个方面：

(1)参照物一旦被选定，我们就假定该物体是静止的；[来源:Z。xx。k.Com]
(2)参照物的选定可以是任意的，运动和静止的物体都可以作为参照物，研究对象[image: image10.png]B 22 BLI(ZX XK CON




不能做参照物；

(3)为了研究方便，物理学中一般选取地面或地面上静止的物体作为参照物。

要点辨析  运用参照[image: image11.png]B 22 BLI(ZX XK CON




物判断物体的运动情况，具体方法如下：

(1)确定研究对象，即明确要判断哪个物体是否运动；

(2)选定参照物，即假定一个物体不动；

(3)被判断的物体与参照物之间有位置的变化，该物体是运动的；被判断的物体与参照物之间无位置变化，该物体是静止的。

eq \b\lc\ \rc\ (\a\vs4\al\co1(跟踪例题))
有位诗人坐船远眺，写下了著名的诗句：“满眼风光多闪烁，看山恰似走来迎；仔细看山山不动，是船行。”诗人前后两次对山的运动的描述，所选择的参照物分别是(    )。

A．风和水  B．船和地面  C．山和船  D．风和地面

解析：本题选了一句古诗，描述了一幅美妙、生动的画面，这看似矛盾的情[image: image12.png]B 22 BLI(ZX XK CON




境，蕴含了丰富的物理知识。前一句“看山恰似走来迎”，这是诗人身在船上，以船为参照物，船在航行，山和船的位置不断发生变化，所以说山是运动的；后一句“仔细看山山不动，是船行”，诗人仔细一看，山与山之间、山与地面之间的位置没有发生变化，以地面为参照物，山是静止的。对照题中所给的选项，B是正确的。

答案：B

三、运动和静止的相对性
问题探究  坐在汽车里的乘客、司机和路旁的孩子们有如图所示的对话。

[image: image13.wmf]
为什么同一个人(乘客)相对于不同的观察者(司机、路旁的孩子们)来说，得到的运动情况截然不同，是由于两个不同的[image: image14.png]B 22 BLI(ZX XK CON




观察者以各自选定的不同参照物来研究乘客的运动情况。

问题分析  孩子们是以地面为参照物，认为汽车、司机、乘客前进得快；司机以汽车为参照物，认为自己、乘客都没有动。

归纳总结：(1)整个宇宙中的物体都是运动着的，绝对静止的物体是没有的，所以物体的运动是绝对的，而物体的静止只是相对的，平时我们所说的运动和静止都是相对于参照物而言的。

(2)参照物选择的不同，描述同一物体的运动情况可能不同，所以确定物体是运动还是静止，关键是选什么物体作为参照物，这就是运动和静止的相对性。

拓展教学  两个运动物体运动的快慢相同，运动的方向相同，这两个物体就是相对静止。例如，卡车和联合收割机，同样快慢，向同一方向前进，[image: image15.png]B 22 BLI(ZX XK CON




以其中一个为参照物，另一个是静止的，属于相对静止。

eq \b\lc\ \rc\ (\a\vs4\al\co1(同步训练))
1．下列现象中属于机械运动的是(    )。

A．五四运动  B．太阳升上天空

C．心情激动  D．铁生锈了

解析：本题考查的知识点是机械运动的概[image: image16.png]B 22 BLI(ZX XK CON




念，在物理学中，机械运动是指物体位置的变化，上面选项中，只有太阳升上天空，描述了太阳相对于地球的位置发生了改变。

答案：B

2．在行驶的火车中有一位乘客，他认为自己是静止的，是以下列哪个物体作为参照物的(    )。

A．路旁的电线杆  


B．火车的车厢

C．迎面驶来的火车  


D．火车路上的铁轨

解析：乘客相对于“电线杆”“迎面驶来的火车”“铁轨”的位置都在变化，只有相对于所乘的“火车的车厢”的位置没有变化。

答案：B

3．一个人骑车由南向北行驶，这时有辆汽车也由南向北从他身旁疾驶而去，若以这辆车为参照物，此人(    )。

A．向北运动  B．向南运动

C．静止  D．运动方向无[image: image17.png]B 22 BLI(ZX XK CON




法确定

解析：本题关键是看研究的物体相对于选定的参照物的位置如何变化。骑车人和汽车都由南向北运动，是以地面为参照物的。汽车“疾驶而去”，说明汽车比人运动得快，现以汽车为参照物，骑车人在后退，即向南运动。

答案：B

4．长江科学考察探险队乘坐的橡皮船，在长江上游顺流而下，下面说法中正确的是(    )。

A．以江水为参照物，探险队员是静止的

B．以橡皮船为参照物，江水是运动的

C．以岸上的树木为参照物，探险队员是静止的

D．以探险队员为参照物，橡皮船是运动的

[image: image18.wmf]
解析：探险队员乘坐的橡皮船从上游顺流而下，橡皮船和江水运动方向和速度都相同，二者相对静止，所以A正确，B错误。以岸上树木为参照物，探险队员和岸上树木发生了位置改变是运动的；以探险队员为参照物，橡皮船和探险队员没有发生位置改变是静止的，所以C、D错误。

答案：A

5．观察图中的烟和小旗，关于甲、乙两车相对于房子的运动情况，下列说法正确的是(    )。

A．甲、乙两车一定向左运动

B．甲、乙两车一定向右运动

C．甲车可能运动，乙车可能向右运动

D．甲车可能静止，乙车向左运动

[image: image19.wmf]
解析：题图中房子相对于地面是静止的，烟向左飘，说明此时有风向左；对于甲车来说，甲车上的旗子向左飘，有三种可能的情况：一是不动，二是甲车向右运动，三是甲车向左运动，但运动速度小于风速。对于乙车，相对讲情况简单，只有乙车向左运动且车速大于风速。

答案：D

6．李白在《望天门山》中写道：“两岸青山相对出，孤帆一片日边来。”这两句名诗中描写“青山”与“孤帆”运动选择的参照物分别是________、________。

解析：本题考查根据物体的运动与静止判断参照物。

答案：帆船  河岸[来源:Z,xx,k.Com]
7．人造地球同步卫星以________为参照物是静止的；以________为参照物是运动的。由此可见同步卫星绕地球一周的时间是________小时。

解析：卫星同步是指相对于地面上的某位置不变，而地球带着月球、人造卫星等要绕太阳转动，地球绕地轴自转一周要24小时。

答案：地面  太阳  24

8．图中的特技跳伞运动员只有在他们保持________时，才能形成一定的造型。

[image: image20.wmf]
解析：特技跳伞运动员在做空中造型表演，他们的速度大小和方向是相同的，这样他们保持[image: image21.png]B 22 BLI(ZX XK CON




相对静止。

答案：相对静止

9．当飞机在空中加油时，请你分析一下，这种加油方式在怎样的条件下才可能进行？

解析：要实现空中加油，必须使加油机和受油机相对静止。

答案：要让受油机和大型加油机在空中以同样速度同方向水平飞行。

10．甲、乙、丙三架观光电梯，甲中乘客看一高楼在向下运动，乙中乘客看甲在向下运动，丙中乘客看甲、乙在向上运动，你能判断，甲、乙、丙三架电梯相对地面的运动情况吗？

解析：这题判断结果是甲、乙两电梯都相对地面向上运动，而丙电梯无法判断，因为电梯中的乘[image: image22.png]B 22 BLI(ZX XK CON




客观看其他物体的运动情况时，是以自己所乘的电梯为参照物。甲看高楼向下运动，那么要以高楼为参照物(高楼固定在地面上，相当于选地面为参照物)，甲电梯一定向上运动，乙电梯是以甲电梯为参照物，同理可得，乙相对甲是向上运动，因为甲相对地面在向上运动，所以乙相对地面也向上运动，只是运动得比甲快，对于丙，无论是静止，还是向下运动，还是比甲、乙都慢的向上运动都能观察到甲、乙两电梯向上运动，所以丙电梯的运动状态有三种可能，不能确定究竟是哪一种。

答案：见解析

规律总结
1．物体位置的变化叫做机械运动。在研究机械运动时，所选的作为“标准”的物体叫参照物。

2．物体是运动还是静止取决于所选择的参照物，而参照物可以根据需要任意选择。对于同一物体而言，由于选定的参照物不同，所得出的结论会不同，即运动和静止是相对的。

3．两个运动物体运动的快慢相同，运动的方向相同，这两个物体就相对静止。

eq \o(\s\up7(),\s\do5(板书设计))
第2节  运动的描述
[image: image23.wmf]
eq \o(\s\up7(),\s\do5(活动与探究))
“特技镜头”[来源:学+科+网Z+X+X+K]
电视、电影中正是利用了运动的相对性原理，拍摄出了孙悟空的“腾云驾雾”。孙悟空“驾云飞奔”是先拍摄出孙悟空在“云朵”(布景)上的镜头，再拍出天空上的白云、地上的山河湖泊等镜头，然后将两组画面放到“特技机”里叠合。叠合时迅速地移动作为背景的白云和山河湖泊。我们看电视是以白云和山河湖泊作参照物，于是就产生了孙悟空腾云驾雾飞奔的效果。

想想看：(1)如何拍摄人坐在开动的飞机和火车里观看沿途风光的镜头？(2)如何拍摄武艺“高强”的人“飞檐走壁”的镜头？

参考答案：(1)拍摄出“人在火车或者在飞机里的镜头(布景)”，再拍出“沿途的风光”等镜头，然后将两组画面放到“特技机”里叠合。叠合时迅速地移动作为背景的“沿途的风光”。我们看电视是以“沿途的风光”作参照物，于是就产生了“坐在飞机或者火车里看风景”的效果了。

(2)先拍摄出“武艺高强的人在道具场飞的动作”的镜头，再拍出“房檐”等需要在上面飞的镜头，然后将两组画面放到“特技机”里叠合。叠合时迅速地移动作为背景的“房檐等”。我们看电视是以的“房檐等”作参照物，于是就产生了“武艺高强的人飞檐走壁”的效果。

eq \o(\s\up7(),\s\do5(备课资料))[来源:学科网]
同步卫星
同步卫星是运行周期与地球自转周期相同，并以地球自转角速度绕地球南北轴运行的人造卫星。同步卫星相对地面是静止不动的，它必须在赤道平面内，沿着圆周轨道，自西向东绕地心旋转(与地球自转方向相同)。同步卫星的轨道高度35 800 km，运行速度3.067 km/s，可覆盖三分之一以上地球表面，若以120°的经度间隔配置三颗同步卫星，则可覆盖极地以外的全球表面，同步卫星主要用于洲际通信、电视转播、气象观测和弹道导弹报警等。我国于1984年4月8日发射了第一颗试验通信卫星，定点于东经125°赤道上空，成为世界第五个自行发射同[image: image24.png]B 22 BLI(ZX XK CON




步卫星的国家。1986年2月1日，中国用“长征”3号火箭发射了第一颗实用通信广播卫星，定点于东经103°赤道上空。

在地球上看到的同步卫星并不是完全静止的。它在太阳、月球和其他天体引力作用的影响下，会产生不同方向的飘移[image: image25.png]B 22 BLI(ZX XK CON




运动而偏离原来位置，这就需要卫星上的小发动机进行修正。卫星上能源耗完又得不到补充，漂移得不到修正，卫星将失去同步卫星的作用。

[image: image26.png]21 LR FIREE Grww. 21 enjy. com)
































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































教育部重点推荐学科网站、初中物理新课标教学专业性网站---《初中物理在线》www.czwlzx.com。一万余个精品课件、几万套精品教案、试卷，让您的每一节课都能在这里找到合适的教学资源。

